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дослідження особистісних особливостей молодших школярів. Усі 12 чинників і 

запитання до них свідчать про повагу до особистості дитини, турботи про неї, 

гуманне ставлення до неї. 

Методика діагностики міжособистісних стосунків, розроблена Т.Лірі, 

Г.Лефоржем, Р.Сазеком, призначена для уявлення суб’єкта про себе та ідеальне 

«Я». За допомогою цих методів визначається тип ставлення до людей у 

самооцінці і взаємооцінці. 

Отже, представники зарубіжної гуманістичної психології і педагогіки 

розглядають дитину як найвищу цінність. Вивчення особистості дитини, її 

індивідуальних особливостей, побудова процесу виховання з урахування 

цих особливостей, на гуманістичних принципах  – провідні ідеї цієї 

педагогіки. 
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З психологічної точки зору молодший шкільний вік є сприятливим 

періодом для розвитку творчих здібностей тому, що в цьому віці дитина вперше 

усвідомлює відношення між ним і навколишніми, починає розбиратися в 

громадських мотивах поведінки, моральних оцінках, значущості конфліктних 

ситуацій, тобто в цьому віці формування особистості набуває свідому фазу. 

Якщо раніше провідною діяльністю була гра, то тепер стало навчання – 

еквівалент трудової діяльності, причому оцінка інших залежить і визначається 

шкільними успіхами. 

Відмітна ознака творчої діяльності дітей молодшого шкільного віку – 

суб’єктивна новизна продукту діяльності. За своїм об’єктивним значенням 

«відкриття» дитини може бути і новим, незвичним, але, в той же час, 

виконуватися за вказівкою вчителя, за його задумом, з його допомогою, а тому 

не бути творчістю. І в той же час дитина може запропонувати таке рішення, яке 

вже відоме, використовувалося на практиці, але додумався він до нього 

самостійно, не копіюючи відоме. У цьому випадку ми маємо справу з творчим 

процесом, заснованим на здогаду, інтуїції, самостійному мисленні учня. Тут 

важливий сам психологічний механізм діяльності, в якій формується уміння 

вирішувати нешаблонний, нестандартні задачі. Успішне формування в 
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молодших школярів творчого мислення можливе лише на основі врахування 

педагогом основних особливостей дитячої творчості та рішення центральних 

завдань у розвитку творчого мислення [2].  

Значення уяви в молодшому шкільному віці є вищою і необхідною 

здатністю людини. Разом з тим, саме ця здатність потребує особливої турботи в 

плані розвитку. А розвивається уява особливо інтенсивно у віці від 5 до 15 

років. І якщо цей період уяву спеціально не розвивати, в подальшому наступає 

швидке зниження активності цієї функції. Разом зі зменшенням здатності 

людини фантазувати збіднюється особистість, знижуються можливості 

творчого мислення, гасне інтерес до мистецтва, науки і так далі. Молодші 

школярі велику частину своєї активної діяльності здійснюють за допомогою 

уяви. Їх ігри – плід буйної роботи фантазії, вони з захопленням займаються 

творчою діяльністю. Психологічною основою останньою також є творча уява. 

Коли в процесі навчання діти стикаються з необхідністю усвідомити 

абстрактний матеріал і їм потрібні аналогії, опори при загальному недоліку 

життєвого досвіду, на допомогу дитині теж приходить уява. Таким чином, 

значення функції уяви в психічному розвитку велике [1]. 

Однак, фантазія, як і будь-яка форма психічного відображення, повинна 

мати позитивний напрямок розвиток. Вона повинна сприяти кращому зі знання 

навколишнього світу саморозкриття і самовдосконалення особистості, а не 

переростати в пасивну мрійливість, заміну реальному житті мріями. Для 

виконання цього завдання необхідно допомагати дитині використовувати свої 

можливості уяви у напрямі прогресивного саморозвитку, для активізації 

пізнавальної діяльності школярів, зокрема розвитку теоретичного, абстрактного 

мислення, увагу, мови і в цілому творчості.  

Діти молодшого шкільного віку дуже люблять займатися художньою 

творчістю. Воно дозволяє дитині в найбільш повній вільній формі розкрити 

свою особистість. Вся художня діяльність будується на активної уяві, творчому 

мисленні. Ці функції забезпечують дитині новий, незвичний погляд на світ. 

Вони сприяють розвитку мислення, пам’яті, збагачують його індивідуальний 

життєвий досвід! За словами Л.С. Виготського, уява забезпечує таку діяльність 

дитини:  

- побудова образу, кінцевого результату його діяльності;  

- створення програми поведінки в ситуації невизначеності, створення 

образів, які заміняють діяльність;  

- створення образів описуваних об’єктів [1, с. 15]. 

Для розвитку дитини дуже важливо формування багатьох інтересів. Слід 

зазначити, що для школяра взагалі характерно пізнавальне ставлення до світу. 

Така цікава спрямованість має об’єктивну доцільність. Інтерес до всього 

розширює життєвий досвід дитини, знайомить його з різними видами 

діяльності, активізує його різні здібності. Діти, на відміну від дорослих, здатні 

виявляти себе в художній діяльності. Вони з задоволенням виступають на сцені, 

беруть участь у концертах, конкурсах, виставках і вікторинах. Розвинена 
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здатність уяви, типова для дітей молодшого шкільного віку, поступово втрачає 

свою діяльність у міру збільшення віку. 

Підводячи підсумки ми приходимо до наступного висновку. Дитина 

молодшого шкільного віку в умовах виховання і навчання починає займати 

нове місце в системі доступних йому суспільних відносин. Це пов’язано 

насамперед з надходженням його до школи, яка накладає на дитину певні 

суспільні обов’язки, що вимагають до неї свідомого і відповідального 

ставлення, і з новим положенням його в сім’ї, де він також отримує нові 

обов’язки. Життя в організованому школою і вчителем колективі призводить до 

розвитку у дитини складних, соціальних почуттів і до практичного оволодіння 

найважливішими формами і правилами суспільної поведінки. Перехід до 

систематичного засвоєння знань у школі є фундаментальним фактом, що 

формує особистість молодшого школяра і поступово розбудовує його 

пізнавальні процеси. Творча діяльність, є більш складною за своєю сутністю, 

доступна тільки людині. Є велика «формула», яка підіймає завісу над 

таємницею народження творчого розуму: «Спочатку відкрити істину, відому 

багатьом, потім відкрити істини, відомі деяким, і нарешті відкрити істини, 

нікому ще невідомі». Мабуть, це і є шлях становлення творчої сторони 

інтелекту, шлях розвитку винахідницького таланта.  
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Відповідно до вимог нового Державного стандарту початкової загальної 

освіти, протягом навчання у початковій школі учні мають оволодіти 

ключовими компетентностями, які передбачають їхній особистісно-соціальний 

та інтелектуальний розвиток, формуються на міжпредметній основі та є 

інтегрованим результатом предметних і міжпредметних компетенцій. У зв’язку 

з цим, нові можливості для формування самооцінки, варто шукати у спеціально 

організованій навчальній діяльності учнів, яка формує уміння пристати на 

точку зору іншого, погоджувати думки з партнерами при розв’язання 

навчальної задачі, здійснювати довільну регуляцію своїх дій3. 

Дослідження вчених свідчать, що такі складні традиційно «дорослі» 

рефлексійні компоненти навчальної діяльності як контроль, взаємооцінка і 

самооцінка найбільш активно засвоюються у ситуації навчальної діяльності і 

під час взаємодії з однолітками [1].  
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